               


Claudia Frieser, geboren am 16.02.1966 in Eichstätt 
Beruflicher Werdegang

28.06.1985
Abitur am Neuen Gymnasium Nürnberg

26.02.1991 
Erste Juristische Staatsprüfung

15.12.1994
Zweite Juristische Staatsprüfung 

01.08.1995

Richterin auf Probe beim Verwaltungsgericht Ansbach, 11. Kammer (Sozialhilferecht, Sozialrecht, Asylrecht, zeitweise zusätzlich Kriegsopferfürsorgerecht, Schwerbehindertenrecht, Mutterschutzrecht, Kinder- und Jugendhilferecht)
01.08.1998
Ernennung zur Regierungsrätin unter Berufung in das Beamtenverhältnis auf Lebenszeit, Landratsamt Neustadt an der Aisch, Leiterin der Abteilung 2 (Kommunale und soziale Angelegenheiten) und stellv. Leiterin der Abteilung 3 (Öffentliche Sicherheit u. Ordnung, Gewerbe und Verkehr),

ab 13.08.1999 Leiterin der Abteilung 4 (Bau, Umwelt- und Naturschutz, Abfallwirtschaft), 


01.01.2000 
Mutterschutz und Erziehungsurlaub

26.01.2003
Regierung von Mittelfranken, Referentin im Sachgebiet Sozial- und Jugendhilferecht
01.01.2005 
Versetzung an das Verwaltungsgericht Ansbach, Richterin kraft Auftrags 

01.01.2006 
Berufung in das Richterverhältnis auf Lebenszeit, 

4. und 9. Kammer (Kommunalrecht, Kommunalwahlrecht, Wirtschaftsverwaltungsrecht, Sparkassenrecht, Recht der freien Berufe, Recht der Beliehenen, Friedhofs- und Bestattungsrecht, Gewerberecht, Finanzausgleich, Handwerksrecht, Gaststättenrecht, Ordnungsrecht bez. auf Lotterien und Sportwetten, Datenschutzrecht, Heimrecht, Subventionsrecht, Asylrecht, Ausländerrecht)
31.07.2013
Richterin am Bayer. Verwaltungsgerichtshof 

im 12. Senat (Wohnungsaufsicht- und Wohngeldrecht, Schwerbehindertenrecht, Kinder- und Jugendhilferecht, Ausbildungs- und Studienförderungsrecht, Mutterschutzrecht, Jugendschutzrecht, Streitigkeiten nach dem Bayerischen Kinderbildungs- und Betreuungsgesetz) 


ab 05.05.2014 im 8. Senat (Wasserrecht, Straßen- und Wegerecht, Eisenbahnkreuzungsrecht, Luftverkehrsrecht, Wasserstraßen- und Wasserverkehrsrecht, Raumordnung und Landesplanung, Enteignungsrecht, Sondernutzungsgebühren, Asylrecht) 
08.10.2020
Präsidentin des Verwaltungsgerichts Ansbach
	

	


                   


